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Ні хто не аба ро не ны
Яшчэ адзін ба лю чы мо мант ты-

чыц ца та го, што са бач ні кі аба вя за-
ныя пры бі раць пас ля сва іх га да ван-
цаў. У го ра дзе гэ та цал кам нар маль-
ная ме ра. Уся Еў ро па жы ве па та кіх 
пра ві лах. Ка лі ча ла век не вы кон вае 
гэ та га прад пі сан ня, то па ві нен быць 
па ка ра ны. Але кім? Хто бу дзе гэ та 
кант ра ля ваць? Ні хто! Гэ та ні дзе не 
пра пі са на.

Ка лі по бач рап там ака жац ца 
мі лі цы я нер, то пры вя лі кай ва шай 
на стой лі вас ці ён мо жа склас ці на 
па ру шаль ні ка пра та кол. І ўсё! На 
гэ тым спра ва за глух не. Яна мо жа 
зру шыц ца з мёрт ва га пунк та хі ба 
што та ды, ка лі вы звер не це ся ў суд. 
Але хто пой дзе па да ваць за яву ў суд 
з та кой на го ды? А між тым лю бая 
ма ці, пры хо дзя чы ў дзі ця чую па лі-
клі ні ку, ба чыць ма ляў ні чы пла кат аб 
тым, што ў са ба чых ад хо дах мо гуць 
зна хо дзіц ца па ра зі ты, не бяс печ ныя 
для зда роўя...

Але вер нем ся да вы гу лу на шых 
чац ве ра но гіх сяб роў. Ку ды пай сці з 
са ба кам? «Ня ма ку ды, — ка жа Ла-
ры са. — Ва кол до ма нель га — гэ-
та пры да ма вая тэ ры то рыя, на якой 
за ба ро не на вы гуль ваць жы вёл. 
Пля цоў ка да лё ка, не аб ста ля ва ная, 
ды і па ідэі яна па трэб на для за ня-
ткаў з са ба кам, а для пра гу лак не 
па ды хо дзіць. Па спра буй це са мі гу-
ляць дзень пры дні па пе ры мет ры 
клет кі...».

Атрым лі ва ец ца, ні хто з нас — ні 
са бач ні кі, ні тыя, хто скар дзіц ца на 
іх, — не аба ро не ныя ў на леж най 
ме ры.

Па трэб ны за кон, 
які бу дзе пра ца ваць

Мно гія з іс ну ю чых ця пер за ба рон 
для са бач ні каў не пра цу юць, та му 
што яны, па-пер шае, не за бяс пе ча-
ны на леж най інф ра струк ту рай і, па-
дру гое, ні хто не со чыць за іх вы ка-
нан нем. Нам па трэ бен за кон, у якім 
бу дзе вы раз на пра пі са на, дзе, у якіх 
умо вах і якіх жы вёл мож на ўтрым лі-
ваць... І каб ён рэ аль на пра ца ваў.

— Та кі за ко на пра ект ця пер 
рас пра цоў ва ец ца, — сцвяр джае 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
жыл лё вай па лі ты цы і бу даў ніц-
 тве Па ла ты прад стаў ні коў На цы я -
наль на га схо ду Бе ла ру сі Юрый 
ДА РА ГА КУ ПЕЦ. — Раз ліч ва ем 

пры няць яго ў пер шым чы тан ні гэ-
тай вяс ной. У кра са ві ку 2016 го да 
бы ло пра ве дзе на яго гра мад скае 
аб мер ка ван не... Уся го за гэ ты час 
па сту пі ла больш за ты ся чу пра па ноў 
ад гра ма дзян.

Ця пер дзей ні ча юць пра ві лы ўтры-
ман ня свой скіх жы вёл. У іх ага во ра-
на, што вы гуль ваць са бак не аб ход-
на ў спе цы яль на ад ве дзе ных мес-
цах. Ад мі ніст ра цыі ра ё наў па він ны 
дак лад на вы зна чыць мес цы вы гу лу 
са бак. У но вым за ко на пра ек це гэ-
та бу дзе пра ду гле джа на. Так са ма 
бу дзе пра ду гле джа на чы пі ра ван не 
асаб лі ва не бяс печ ных па род. Лі-
чу, што на шы лю дзі на ця пе раш ні 
мо мант не га то выя да паў сюд на га 
чы пі ра ван ня свой скіх жы вёл. Ка лі 
мы бу дзем пры му шаць гэ та ра біць, 
па ло ва са бак і ка тоў апы нец ца на 
ву лі цы. Іх вы га няць, і бяз до мных жы-
вёл ста не яшчэ больш...

У аба рон цаў жы вёл 
ёсць пра па но вы

Стар шы ня праў лен ня даб ра-
чын на га аб' яд нан ня «Заа шанс» 
Воль га КАР ПА ВА, якая ўва хо дзі ла 
ў ра бо чую гру пу па рас пра цоў цы 
за ко на аб абы хо джан ні з жы вё ла-
мі, ка жа: «Мы пра па ноў ва лі ўвес ці 
па вы ша ны па да так на не стэ ры лі-
за ва ных га да ван цаў, каб ска ра ціць 
коль касць бяз до мных жы вёл. Так 
пры ня та ў боль шас ці кра ін. Ка лі 
ваш га да ва нец не стэ ры лі за ва ны, 
зна чыць, вы або атрым лі ва е це 
ней кі пры бы так ад яго, або прос-
та ства ра е це па гро зу мяс цо ва му 
бюд жэ ту, які ад дае гро шы на ад лоў 
бяз до мных, ні ко му не па трэб ных 
жы вёл. Так што та кі крок зда ец ца 
ра зум ным і ра цы я наль ным. Ад нак 
Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах 
не пад тры ма ла та кую нор му. Хоць 
у нас сён ня ве лі зар ная праб ле ма з 
бяз до мны мі жы вё ла мі. Іх ад лоў лі ва-
юць і жорст ка за бі ва юць ня рэд ка на 
ва чах у дзя цей.

У нас на огул мож на за біць жы-
вё лу, і ў аб са лют най боль шас ці вы-
пад каў вам ні чо га за гэ та не бу дзе. 
І ў на шым гра мад стве, аказ ва ец ца, 
ня ма ла жы ва дзё раў. Мне да во дзі ла-
ся ба чыць жы вёл, у якіх бы ла здзёр-
тая ску ра...

Мы так са ма пра па ноў ва лі рэ-
гіст ра цыю з да па мо гай чы пі ра ван-
ня, каб мець маг чы масць ідэн ты фі-
ка ваць кож ную жы вё лі ну. Ду маю, 
кож ны ўла даль нік у ста не «ад шка да-

ваць» адзін раз 10 до ла раў у эк ві ва-
лен це на чып для свай го га да ван ца, 
які бу дзе вы ка рыс тоў вац ца на пра-
ця гу ўся го жыц ця жы вё лы. Гэ та не 
та кія вя лі кія тра ты. І ад дзяр жа вы 
чы пі ра ван не не за па тра буе ні я кіх 
ка пі та лаў кла дан няў — трэ ба бу дзе 
толь кі ства рыць сер вер і вы лу чыць 
ад ну пра цоў ную адзін ку на ўсю кра і-
ну — ча ла ве ка, які бу дзе гэ тым зай-
мац ца.

На За ха дзе ўсе жы вё лы чы пі ра-
ва ныя і ў боль шас ці сва ёй стэ ры лі-
за ва ныя. У гэ тым вы пад ку ча ла век 
не змо жа вы кі нуць свай го га да ван ца 
на ву лі цу — з да па мо гай чы па яго 
ім гнен на «вы лі чаць» і ён атры мае 
ве лі зар ны штраф.

І са бач ні кі 
пад цяг нуц ца...

У Еў ро пе за ба рон, звя за ных з 
жы вё ла мі, мі ні мум. Там мож на зай-
сці з са ба кам на ват у кра му ці рэ-
ста ран, з ёю мож на шпа цы ра ваць 
па пар ку, пры чым без на морд ні ка... 
Ін шая спра ва, што ўла даль нік па-
ві нен са чыць за сва ім га да ван цам, 
каб той не ства рыў ні я кіх ня зруч нас-
цяў на ва коль ным лю дзям. І там ула-
даль ні кі са бак ад каз на ста вяц ца да 
іх вы ха ван ня. Яны ра зу ме юць, што 
ў вы пад ку ча го за пла цяць ве лі зар ны 
штраф, а по тым яшчэ да дат ко ва за 
кур сы дрэ сі роў кі жы вёл, якія іх аба-
вя жуць прай сці.

У нас жа, 
на ват ка лі мы 
пры мем за кон, 
— ня ма ні ко га, 
хто б са чыў за 
яго вы ка нан нем. 
ЖКГ гэ тым ві да-
воч на зай мац ца 
не бу дзе. Гэ та 
зна чыць, трэ ба, 
акра мя са мо га 
за ко на, пры маць 
да ку мен ты, якія рэг ла мен та ва лі б 
вы ка нан не.

Але ка лі за кон бу дзе пра ца ваць, 
то ўла даль ні кі са бак «пад цяг нуц ца» 
пад яго вы ка нан не. Вось у нас ця пер 
вель мі дыс цып лі на ва ныя пе ша хо ды, 
але так бы ло не заў сё ды. Ка лі ста лі 
штра фа ваць лю дзей, якія пе ра хо -
дзяць на чыр во нае свят ло, то і з' яві-
лі ся тыя са мыя за ко на па слух мя ныя 
пе ша хо ды, які я мы сён ня. Тут тая 
ж сіс тэ ма. Ка лі дзяр жа ва звер не 
ўва гу на праб ле мы са бач ні каў, па-
ка жа сваю за ці каў ле насць, то ў нас 
бу дуць дыс цып лі на ва ныя ўла даль-
ні кі са бак. Ну, а ка лі бу дуць уво-

дзіц ца аб ме жа ван ні ці за ба ро ны, 
але не з'я віц ца рэ аль ных умоў для 
іх вы ка нан ня, то не за да во ле насць 
бу дзе толь кі рас ці. І гра ма дзя не вы-
му ша ны бу дуць што дня па ру шаць 
за кон.

На пра ця гу ўсёй гіс то рыі лю-
дзі жы лі по бач з жы вё ла мі, і ня ма 
ані я кіх пры чын ду маць, што цяпер 
яны ад мо вяц ца ад гэ тай звыч кі. 
Мно гія сем'і за вод зяць хат ніх га-
да ван цаў, та му што хо чуць, каб іх 
дзе ці на ву чы лі ся да бры ні, кло па ту 
і мі ла сэр нас ці. А для ка гось ці са ба-
ка або кош ка мо жа стаць адзі най 
ад ду шы най, вы ра та ван нем ад адзі-
но ты. Ча ла ве чая па трэ ба да ваць і 
атрым лі ваць лю боў і цеп лы ню не вы-
ка ра няль ная! Па трэб ны толь кі дак-
лад ныя пра ві лы гуль ні, каб мы маг лі 
ўтрым лі ваць сва іх свой скіх жы вёл 
так, як гэ та пры ня та ў цы ві лі за ва-
ных кра і нах.

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу
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І аб па да тку...
Між ін шым кож ны га ра джа нін, які мае са ба ку, 
па ві нен за рэ гіст ра ваць яе і апла ціць ад па вед-
ны па да так. Хоць па ві нен — яшчэ не зна чыць, 
што пла ціць.

Як за яві ла нам на чаль нік ад дзе ла доб ра ўпа-
рад ка ван ня, са ні тар на га ста ну і ра бо ты з на сель-
ніц твам Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар кі 
Мар га ры та ЯЗІН СКАЯ, уся го ў ста лі цы за мі ну лы 
2016 год бы ло вы яў ле на 299 не за рэ гіст ра ва ных са-
бак. Гэ тая ліч ба грун ту ец ца на звест ках з дзяр жаў ных 
ве тэ ры нар ных стан цый, якія аба вя за ны па ве дам ляць 
у ор га ны ЖКГ аб усіх не за рэ гіст ра ва ных жы вё лах, з 
які мі да іх звяр ну лі ся ўла даль ні кі.

Але, ду ма ец ца, рэ аль ныя ліч бы не за рэ гіст ра ва ных 
жы вёл на шмат боль шыя, бо мно гія ўла даль ні кі са бак 
звяр та юц ца ў пры ват ныя ветк лі ні кі, якія ні я кіх да ных 
ні ку ды не ад праў ля юць.

Каб склас ці хоць бы пры бліз нае ўяў лен не аб тым, 
коль кі не за рэ гіст ра ва ных жы вёл мо жа пра жы ваць у 
ста лі цы, мы ў рэ дак цыі вы ра шы лі пра вес ці не вя лі кі 

экс пе ры мент. Для гэ та га па лі чы лі коль касць са бак 
у ад ным з пад' ез даў шмат ква тэр на га жы ло га до ма, 
раз ме шча на га ў Са вец кім ра ё не ста лі цы. Іх ака за ла-
ся шэсць. За тым мы па ці ка ві лі ся ў стар ша га май стра 
ЖЭУ №1 Са вец ка га ра ё на, яко му на ле жыць гэ ты дом, 
Іры ны Кот, коль кі са бак за рэ гіст ра ва на ў гэ тым пад'-
ез дзе. Ака за ла ся, уся го адзін!

Ка лі ўя віць, што ў ся рэд не ста тыс тыч ным пад' ез дзе 
пра жы вае дзесь ці пяць-шэсць не за рэ гіст ра ва ных са-
бак, і ў кож ным до ме, на прык лад, 6 та кіх пад' ез даў, то 
ака жац ца, што ў ад ным толь кі до ме мож на на лі чыць 
ка ля 30 ня ўлі ча ных жы вёл. А ця пер уя вім са бе, коль кі 
да моў у амаль двух міль ён ным го ра дзе...

«Боль шасць ула даль ні каў жы вёл не пла цяць па да ткі 
прын цы по ва, ха ва ю чы сва іх са бак, — упэў не ная ге ра і ня 
на ша га ар ты ку ла Ла ры са. — Але ка лі б яны ба чы лі, што 
гро шы ідуць на ства рэн не пля цо вак для вы гу лу, лю дзі б 
пла ці лі гэ ты па да так. Та му што боль шасць ула даль ні каў 
жы вёл лю бяць сва іх га да ван цаў».

«Праб ле ма ў тым, што па да ткі, якія пла цяць ула-
даль ні кі са бак, а дак лад ней не пла цяць, не ідуць на 
жы вёл, — ка жа Воль га Кар па ва. — Яны па сту па юць 
перш за ўсё на ўтры ман не «Фаў ны го ра да» — ар га-
ні за цыі, якая зай ма ец ца ад ло вам жы вёл, іх ча со вым 
утры ман нем і эў та на зі яй».

Дні бе ла рус кай на ву кі прой дуць у Маск ве пе рад 
ад крыц цём Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі. Пра 
гэ та на пя рэ дад ні пра фе сій на га свя та рас ка заў 
стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх-
на ло гі ях Аляк сандр ШУ МІ ЛІН. Па вод ле яго слоў, 
сам фо рум так са ма бу дзе пры све ча ны іна ва цый-
на му на ву ко ва-тэх на ла гіч на му су пра цоў ніц тву ву-
чо ных дзвюх кра ін. Ужо ця пер пра пра цоў ва ец ца 
пы тан не аб пра па но ве кі раў ні кам дзяр жаў на за-
цвяр джэн не як мі ні мум трох но вых са юз ных пра-
грам. Хут чэй за ўсё, імі ста нуць пра ек ты ў сфе ры 
кос ма су, бія тэх на ло гій і ін шых перс пек тыў ных 
кі рун каў. Акра мя гэ та га, у чэр ве ні ў аме ры кан скім 
Ма я мі ўпер шы ню прой дзе на цы я наль ная вы ста ва 
на ву ко вых да сяг нен няў Бе ла ру сі.

— Што да ты чыц ца на шых пла наў на 2017 год, то ў пер-
шую чар гу гэ та раз віц цё іна ва цый най інф ра струк ту ры, — 
ска заў стар шы ня ДКНТ. — Яшчэ ле тась мы ад кры лі но вы 
на ву ко ва-тэх на ла гіч ны парк на ба зе Па лес ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та, а так са ма тры цэнт ры транс фе ру тэх на ло гій 
у Ві цеб ску, Грод не і Ма гі лё ве. Та кім чы нам мы імк нём ся 
пры цяг нуць да на ву ко вай дзей нас ці на шы рэ гі ё ны, каб 
ва ўсіх бы ла маг чы масць рэа лі за ваць свае іна ва цый ныя 
пра ек ты. Пад трым лі ва ем так са ма ма ла дзёж ныя пра ек ты. 
Сё ле та кон курс «100 ідэй для Бе ла ру сі» бу дзе фак тыч на 
ін тэ гра ва ны ў Рэс пуб лі кан скі кон курс іна ва цый ных рас пра-
цо вак, што да па мо жа пад тры маць най леп шыя пра ек ты, 
прад стаў ле ныя на ім.

Над раз віц цём іна ва цый най інф ра струк ту ры сё ле-
та бу дзе пра ца ваць і Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Па вод ле 

слоў пер ша га на мес ні ка мі ніст ра аду ка цыі Ва дзі ма 
БО ГУ ША, асаб лі вую ўва гу ве дам ства бу дзе на да ваць 
раз віц цю ўні вер сі тэц кіх тэх на пар каў. На гэ тых пля цоў ках 
мо ладзь змо жа рэа лі зоў ваць свае ідэі і ар га ні зоў ваць 
вы твор часць. Яшчэ ад ной за да чай ста не пад трым ка ма-
ла дых да след чы каў і пры цяг нен не іх да на ву ко вай дзей-
нас ці. Ужо ця пер ва ўні вер сі тэ тах функ цы я нуе больш 
за 200 на ву ко ва-да след чых сту дэнц кіх ла ба ра то рый, 
якія зай ма юц ца да сле да ван ня мі ў роз ных кі рун ках: ад 
гу ма ні тар най сфе ры і юрыс пру дэн цыі да ро ба та тэх ні кі 
і ІT. Што да ты чыц ца фі нан са ва га за ах воч ван ня, то ў 
2017 го дзе Мі ніс тэр ства аду ка цыі пла нуе пры цяг нуць 
да дат ко выя срод кі і вы дзе ліць не менш за 100 гран таў 
для пад трым кі сту дэн таў, ас пі ран таў і дак та ран таў.

— Пе рад на мі ста іць за да ча яшчэ больш ума ца ваць 
на ву ко вую сфе ру, скан цэнт ра ваць рэ сур сы на пры яры-
тэт ных кі рун ках да сле да ван няў і пра па на ваць эка но мі цы 
цэ лы комп лекс пра рыў ных іна ва цый ных рас пра цо вак, 
— ад зна чыў стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Ула дзі мір ГУ СА КОЎ. — Мяр ку ец ца, што 
вы зна чаль ны мі для све ту ста нуць не каль кіх кі рун каў: 
«воб лач ныя» тэх на ло гіі, аў та ма ты за цыя ін тэ ле кту аль-
най пра цы, ро ба та тэх ні ка, са ма кі ра валь ныя тэх ніч ныя 
комп лек сы (у тым лі ку аў та ма бі лі), ге но мі ка, най ноў шыя 
на кап ляль ні кі энер гіі, трох мер ны друк і кам па зі цый ныя 
ма тэ ры я лы. Пад крэс лю, што над усі мі гэ ты мі тэ ма мі 
па глыб ле на пра цуе бе ла рус кая на ву ка, а вы ні кі ра бо ты 
не са сту па юць вя ду чым су свет ным.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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ЗЗ  �� а па дзе яйа па дзе яй

Жыц цё — як ра ман
Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ на су стрэ чы з чы та ча мі

рас ка заў пра свае лёс і кні гі
З са ма га па чат ку твор ча га шля ху ён вы ра шыў, што бу дзе 
пі саць толь кі пра тое, што пе ра жыў сам. На яго до лю 
вы па ла мност ва вы пра ба ван няў, ён шмат дру ка ваў ся ў прэ се, 
по тым звяр нуў ся да буй ных лі та ра тур ных жан раў. 
Сё ле та стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі ка лай 
Чар гі нец рых ту ец ца ад зна чыць свой 80-га до вы юбі лей. 
На яго ра хун ку больш як паў сот ні кніг, вы со кія па са ды 

і зван не ге не ра ла. Але з чы та ча мі гу та рыць заў сё ды 
ад кры та і да вер лі ва.

Та му і на су стрэ-
чы, што прай шла 
ўчо ра ў ма га зі не 
«Кні га По ліс» ААТ 
«Бел кні га», ён не 
па са ро меў ся шчы ра 
рас ка заць гіс то рыю 
свай го жыц ця.

— Мы вы ра шы-
лі рас па чаць год са 
спат кан ня з не звы-
чай ным аў та рам, 
— ад зна чыў пад час 
ім прэ зы ды рэк тар 
«Бел кні гі» Аляк-
сандр ВАШ КЕ ВІЧ. 
— Ка лі раз гле дзець лан цу жок пад рых тоў кі кні гі, то на пер шай пры ступ цы 
зна хо дзіц ца аў тар, а кні гар ні ўжо за вяр ша юць яе шлях да чы та ча.

Ге ро я мі кніг Мі ка лая Чар гін ца ста лі лю дзі, якіх ён ве даў аса біс та, з 
які мі пра жыў су ро выя га ды і прай шоў мност ва вы пра ба ван няў.

Але на ПА ШКЕ ВІЧ

�

Нам па трэ бен за кон, у якім 
бу дзе вы раз на пра пі са на, дзе, 
у якіх умо вах і якіх жы вёл 
мож на ўтрым лі ваць... 
І каб ён рэ аль на пра ца ваў.

Мад лен, прын цэ са Шве цыі, пры бі рае за сва ім са ба кам.
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Пра рыў ныя іна ва цыіПра рыў ныя іна ва цыі  ��

ПА КА ЗАЦЬ ВЫ НІ КІ І РАЗ ВІ ВАЦЬ
ІНФ РА СТРУК ТУ РУ

Якія за да чы ста яць пе рад ву чо ны мі сё ле та?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


